浙江省2011年1月高等教育自学考试
电器控制与PLC试题
课程代码：01649
一、填空题(本大题共19小题，每空1分，共30分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.接触器按其主触点通过电流的种类可分为______和______。

2.当电路发生短路故障时，熔断器的______被瞬时熔断而分断电路，故熔断器主要用于______保护。

3.速度继电器也称反接制动继电器，常用于______制动电路中，用来检测电动机的______和转向。

4.JR16—40D是指额定电流为______安培的热继电器。

5.为了避免正、反向接触器同时通电短路而造成电源短路事故，需要有一种联锁控制，通常称为______。

6.鼠笼式异步电动机的降压起动方法有很多，如定子串电阻降压起动、定子串自耦变压器降压起动、______降压起动、______降压起动等。

7.梯形图语言与继电器控制系统的______类似，这种编程语言形象直观，不需要专门的计算机知识，只要懂得______就能很容易地掌握。

8.输入接口将______的各种状态如按钮、行程开关、传感器信号等转换成______送入PLC。

9.PLC对电源的稳定性要求不是太高，一般允许电源电压在其额定值的______内波动。

10.______的长短与CPU时钟频率、指令类型、程序长短有关。

11.存储容量一般指存放用户程序的______的容量，通常用“字”或“______”来表示。

12.FX2N-48ET表示I/O点数为______点的______单元，______输出型。

13.通用型辅助继电器的主要用途相当于______，常用于逻辑运算的中间状态存储及型号类型的变换，其线圈只能由程序来驱动。

14.在每个逻辑行中，并联触点多的电路应放在______，这样做可以减少编程语句，节约存储单元。

15.顺序控制设计法中，从当前步进入下一步是由______来完成的。步与步之间实现转换的前提条件为，前级步必须是______；对应的转换条件成立。

16.电气控制系统设计中，交流线圈不能______使用。

17.继电器接触器控制系统的设计中，一般设计法，又叫______。是根据生产工艺要求，利用______的线路环节，直接设计控制线路。

18.Z3040摇臂钻床摇臂的控制是按______、升降、夹紧的顺序进行。

19.电压测量法使用起来既方便又准确，但必须带电操作，而且不适用于______元件。

二、单项选择题(本大题共13小题，每小题1分，共13分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.时间继电器通电延时型常开触点的动作特点是(      )

A.线圈得电后，触点延时断开
B.线圈得电后，触点延时闭合

C.线圈得电后，触点立即断开
D.线圈得电后，触点立即闭合

2.电磁机构返回电压与动作电压的比值称为电磁机构的(      )

A.动作系数
B.吸力特性

C.反力特性
D.返回系数

3.根据CZ0－100/20的型号可知其参数为(      )

A.交流接触器
B.额定电压100V

C.额定电流100A
D.两个常闭主触点

4.以下______适用于要求制动平稳、停位准确的场合。(      )

A.机械制动
B.能耗制动

C.回馈制动
D.反接制动

5.需要在电压下降到最小允许值时将电动机电源切除的保护叫(      )

A.零压保护
B.欠电压保护

C.过压保护
D.过电流保护

6.FX2N－48MS表示(      )

A.继电器输出型
B.晶闸管输出型

C.晶体管输出型
D.电感耦合输出型

7.决定PLC规模大小的是(      )

A.I/O点数
B.运行速度

C.存储器
D.外围设备

8.PLC在输入输出电路中采用了______措施。(      )

A.电磁屏蔽
B.光电隔离

C.短路保护
D.过压保护

9.定时器T0的设定值为K360，则在定时器的输入条件成立______时间后，定时器输出触点动作。(      )

A.360s
B.36s

C.180s
D.18s

10.PLC扫描梯形图的执行原则是(      )

A.从左到右，从上到下
B.从右到左，从上到下

C.从左到右，从下到上
D.从右到左，从下到上

11.PLC程序设计法中用经验设计法设计的梯形图(      )

A.有规律可循
B.设计出的程序都相同

C.与设计者的水平无关
D.无规律可循

12.PLC输入模块选择DC48V输入形式时，系统现场与主机之间的距离一般在(      )

A.小于10m
B.大于10m

C.小于30m
D.大于30m

13.普通车床型号为CA6140的主电动机适合采用(      )

A.Y－△降压起动
B.定子绕组串电阻降压起动

C.直接起动
D.定子绕组串自耦变压器降压起动

三、判断题（本大题共13小题，每小题1分，共13分）

判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。

1.接触器铭牌额定电压是指线圈的额定电压。(      )

2.加装短路环是为了在铁心中产生两个在时间上相位不同的磁通。(      )

3.过载一般是指5倍额定电流以上的过电流。(      )

4.自锁控制是为了防止控制电路短路而设计的。(      )

5.能耗制动适用于要求制动平稳、停位准确的场合。(      )

6.PLC是通过不断循环扫描方式来实现程序的运行。(      )

7.输出继电器，其线圈也可以由外部信号来驱动。(      )

8.对于基本逻辑指令中，对同一编号的线圈不能重复输出。(      )

9.基本逻辑指令是唯一用来编制复杂的顺控程序的方法。(      )

10.在不需要电气调速和起动不频繁的场合，宜采用鼠笼式异步电动机。(      )

11.对经常改变加工工序或控制逻辑复杂的设备，采用可编程控制器较为合理。(      )

12.CA6140普通车床的照明灯由控制变压器TC次级6V安全电压供电。(      )

13.Z3040摇臂钻床多用在单件或中、小批量生产中加工大、中型零件。(      )

四、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)
1.绘制出接触器、热继电器、速度继电器的电气符号。

2.简述可编程控制器的定义。

3.根据梯形图写出指令表。
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4.简述继电器接触器控制系统的设计步骤。

五、设计题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.设计一个接触器继电器控制系统，要求如下：

（1）一个电动机单方向旋转；

（2）能实现两地控制（均可起动、停止）。

请画出相应的主电路、控制电路，并简要说明工作过程。

2.钻削加工刀架的运动过程及继电-接触器控制电路如下图所示：刀架在位置1（SQ1）起动后能自动地由位置1开始移动到位置2（SQ2）进行钻削加工，刀架到达位置2后自动退回到位置1时停车；SQ4为工进限位，SQ3为退刀限位。

试用PLC实现控制：（1）确定输入输出元件；（2）画出PLC的外部接线图；（3）试设计梯形图。
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